



РОЖДЕНИЕ ВЕТЛУЖСКОГО КОМСОМОЛА



■ Состав бюро Ветлужского Укома комсомола в 1925 году



С песенками на сцене Социалистического клуба выступали так называемые «синезлунки», которые высмеивали лодырей, спекулянтов, мещанство.

КСТАТИ

О ЧЁМ ПИСАЛА ГАЗЕТА

1943 год

На помощь пришли комсомольцы

Помещение, предназначенное под детские ясли в колхозе имени Ленина Красно-Прудского сельсовета, нуждалось в капитальном ремонте. Ремонтировать его взялся 60-летний колхозник Кузнецов П.А. Потребовался строительный материал и на помощь пришли комсомольцы Демин Т.И., Гусев П.И., Голубев А.Д., Огарков П.Ф. и Куликов А.С. Они помогли Кузнецову заготовить и вывести к месту ремонта брёвна и другие материалы. Комсомольцы дали слово помочь колхозу подготовить помещение к 1 мая.

Агитбригада в лесу

Агитбригада, организованная по инициативе вольноских комсомольцев, 10 февраля сделала выезд на Рязановский лесопункт. После доклада председателя сельсоветов тов. Беликова о ходе выполнения плана лесозаготовок, агитбригада показала живгазету из жизни лесопункта. После этого была дана постановка «Хозяюшка».

В подарок детям

Комсомольцы города Ветлуги развернули сбор подарков сталинградским детям. За несколько дней комсомольцами собрано 15 костюмов для мальчиков и 10 пар шерстяных варежек. Ряд комсомольских организаций проводят сбор денежных средств. Так, комсомольцы городской пожарной охраны (секретарь Юрьев) собрали 1 000 рублей, комсомольцы фельдшерской школы 731 рубль.

Комсомольско-молодёжное звено

В колхозе им. 6-го съезда Советов Сергинского сельсовета организовано комсомольско-молодёжное звено из числа девушек-колхозниц. В его состав вошли: Кошурина, Филатова, Вяхирева, Команицина и др. Члены этого звена на обученном ими крупном рогатом скоте вывезли на поля 1 500 возов навоза. Сейчас всё звено работает на сеноуборке. Девушки самостоятельно косят и мечут стога. С площади 15 га звено сеноуборку уже произвело. Ими поставлено 12 стогов душистого сена.

Первые дни кросса

Лыжный профсоюзно-комсомольский кросс начался. Молодёжь района принимает в кроссе самое активное участие. За четыре дня, с 14 по 18 февраля, в кроссе приняло участие 2 344 человека. За четыре дня сдали нормы на значок ГТО 1 779 человек.

→ Продолжение следует...

НИНА ВЕСТЬЕВА

← Начало в № 72, «3В»

Классовое сознание и политическая активность

Постепенно росло классовое сознание и политическая активность ветлужских комсомольцев. Работа велась под руководством старших наставников – коммунистов.

По воспоминаниям Шафрановой-Крук О.Ф., при помощи коммунистов местных сельских организаций РКП (б) комсомольцы в волостных сёлах и рабочих посёлках проводили собрания молодёжи, рассказывали о создании комсомола. Вскоре в Бельшеве, Волынцах, Печёнкине, Шахунье, Хмелевицах, на железнодорожной станции Шарья появились комсомольские ячейки.

18 апреля 1920 года на уездном съезде комсомола был избран комитет, в состав которого вошли: Гусев Н.И. (первый секретарь), В. Максимов (заместитель), члены укома С. Марлов, В. Редькин, Д. Алипов, О. Шафранова, Б. Воронцов и др. Вскоре были созданы политкружки по изучению политграмотности первой и второй ступени, «Азбуки коммунизма» и прочие. Руководителями кружков и докладчиками уездный комитет избрал товарищей Куликова, Лебедева, Колосова и других.

Часть ветлужских комсомольцев участвовала в боевых действиях на фронтах Гражданской войны. В мемуарах Шафрановой-Крук О.Ф. описано собрание, которое произошло в связи с мобилизацией: «...Необыкновенное оживление молодёжи. Людское море бурлило и шумело. Вот на сцену взойшёл невысокий, с живым лицом, смелым взглядом Николай Соловьёв. «Лучшие люди города и уезда уходят на фронт, – сказал он. – Я, думаю, что мы тоже от них не отстанем». «Все как один пойдём на фронт», – поддержали Соловьёва Леонид Кузнецов и Василий Черепанов. «Кто записывает? Где взять оружие?» – стали раздаваться голоса из зала. Запись добровольцев началась тут

В первые годы советской власти популярность приобрели суботники. Первый из них был организован сразу после создания местной комсомольской организации – 14 декабря 1919 года.

же после короткого собрания. Комсомольский список добровольцев открыл тот же Николай Соловьёв, за ним записались Л. Кузнецов, С. Марлов, Б. Воронцов, В. Редькин, Л. Малахов, Н. Чирков, В. Черепанов и другие, всего 25 человек. Через несколько дней добровольцы отправлялись на фронт. Первому отряду добровольцев были устроены торжественные проводы. На многолюдном митинге выступили председатель уездного комитета партии, профсоюз и другие руководители. Они призывали добровольцев стойко защищать завоевания Октября. В своих речах комсомольцы-добровольцы заверяли земляков, что они оправдают их доверие, стойко и мужественно будут сражаться с врагами революции. Вскоре к ветлужским добровольцам присоединились 22 комсомольца из Шарьи и с картонной фабрики, комсомольцы из Бельшева, Печёнкина, Макарьева и других сёл и деревень Ветлужского уезда.

Первые помощники партийных организаций

В тылу комсомольцы участвовали в восстановлении хозяйства, в сборе продналога, в заготовке топлива (в том числе для школ и больницы), работали на полях по уборке урожая (прежде всего, оказывалась помощь бедным и одиноким). В ночные дежурства комсомольцы, являвшиеся членами ЧОНов особого назначения (ЧОН), ходили охранять склады, базы, дороги. ЧОН в Ветлуге возглавлял Александр Николаевич Овчаренко, под его руководством ЧОНовцы – Алипов, Бадьянов, Преображенский, Кузнецов, Шафранова, Смирнова, Аганов и другие, вооружённые винтовками или пистолетами, несли караульную службу, в ночное время охраняли базы, склады, дороги и бывали в лесах. Однажды за рекой они выявили землянку, в которой прятался бывший участник белогвардейского восстания Григорьев. В розыске белогвардейцев участвовали комсомольцы Н. Соловьёв, В. Максимов, П. Беляев, остававшиеся в течение нескольких лет на оперативной работе в ЧК.

Комсомольцы помогали партийным организациям «укреплять союз рабочего класса с трудовым крестьянством», совершали походы в деревню, включались в «борьбу за хлеб», создавали из бедняцко-средняцкой молодёжи деревенские комсомольские ячейки, проводили культурно-массовую работу на селе. Шафранова-Крук О.Ф. в своих воспоминаниях приводит свидетельство одной из первых

комсомолок Ветлуги Елизаветы Зыриной-Владимировой: «Мы шефствовали над молодёжью в деревнях Афониха, Морозиха, Хохониха, Крутцы. Выходили туда с беседами и спектаклями. Несколько помогали женотделу в работе среди женщин. Проводили беседы – разъясняли мероприятия Советского правительства по раскрепощению женщины. Вася Зырин был активным беседчиком среди женщин деревни Хвастово, а через год уехал учиться. Женщины этой деревни пришли в женотдел, спрашивая: «А где наш Вася, давненько он не был у нас, мы его с нетерпением ждём». Пришлось сообщить, что «Вася уехал учиться, но к вам будет приходить Толя Лазарев и также вести с вами беседы». (В годы Великой Отечественной войны В. Зырин погиб в Киеве от вражеского снаряда.)

Социалистический клуб

Ветлужские комсомольцы создали свой Социалистический клуб, который расположился в купеческом особняке. Он стал родным для многих юношей и девушек. Здесь учились грамоте, устраивали громкие читки газет и журналов, ставили спектакли, организовывали концерты художественной самодеятельности.

Важное место в деятельности ветлужских комсомольцев занимала культурно-просветительская работа и ликбез среди местных жителей. «Чтобы заинтересовать неграмотных, привлечь их к посещению занятий, показывали при помощи так называемого «волшебного фонаря» картины. Таким образом, просмотрели «Леночкин кораблик», «Рождение Моисея» и прочие, т.к. других картин в отделе народного

→ Продолжение следует...



■ Актив комсомола г. Ветлуги в 1919 году. фото из ФОНДОВ ВЕТЛУЖСКОГО КРАЕВЕДЧЕСКОГО МУЗЕЯ